

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 2 trimestre en la Administración, y 3'30 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

LA MONEDA

ESPAÑOLA Y SU DEPRECIACION

Se anuncia que en la junta general que esta noche habrá celebrado el Circulo Mercantil de Madrid, se tratará, entre otras cosas, de la elevación del cambio internacional; moviéndole a esta tarea, el daño grave que al país se infiere con tal estado de cosas, y el observar que va todas las semanas aumentando la circulación fiduciaria.

En la tercera semana del corriente mes, los billetes en circulación imperaban en pesetas 1.605.049.300, y ayer esta cifra resultó aumentada en cuatro millones más, siendo la actual circulación de 1.609.137.350.

No creemos que sea caprichosa, como algunos pretenden, la circulación fiduciaria, desde el momento en que el país la absorbe hasta ahora sin repugnancia ni violencia; debe, además, tenerse en cuenta que si en los últimos años ha crecido la circulación, también ha aumentado el importe de las reservas metálicas que en la actualidad es de 350 millones en oro y de 400 en plata; pero con todo esto el peligro de la situación que padecemos es evidente, siendo, sobre todo, de extrañar la pasividad de la opinión.

Una carta de París, que en su número de ayer publica *La Estafeta*, dice con harta razón que la depreciación de la moneda española es allí causa de comentarios denigrantes para España y para nuestro crédito. ¿Cómo confiar—se dice—en nada importante respecto a España cuando se suceden Gobiernos, se suceden ministros sin que se haga nada por remediar tan gran daño?

Luego, a la tacha de incapaces y perezosos, se va añadiendo la de poco escrupulosos en los procedimientos. Así, por esta fama que vamos adquiriendo, pudo extenderse días pasados entre gente ignorante la idea de que, en la elevación del cambio, andaba interesada la mano de nuestro Gobierno, que quería ver los francos por encima de 50 para decir a los acreedores extranjeros que no podía pagarles sino en pesetas.

El resumen de todas las impresiones es la estupefacción que produce el hecho de ver a los gobiernos y a los partidos de España sin poner atención en un problema que a la vez produce ruina y desprestigio.

Ocurre, además, una cosa, no menos triste, en este asunto del cambio internacional, y es la falta de ideas que se nota en el país.

Si el daño que aflige a España lo padecieran otros pueblos, todos los días se trataría de la cuestión en el Parlamento y en la prensa, y saldrían a la superficie proyectos y remedios más ó menos razonables.

Durante la última legislatura, solo un diputado se ocupó de esta cuestión, el Sr. Moret; de vez en cuando, los periódicos dicen algo, pero poco, deficiente, y más declamatorio que instructivo.

Es una demostración más de anemia, al lado de otros males que se advierten; y si vamos a juzgar por síntomas exteriores, al país no le importa nada de nada; ni que cada día sean mayores los progresos del gobierno personal, ni que cada semana sufra su moneda nueva vergonzosa depreciación.

La gente reserva todas sus energías y toda su fe para aplaudir a don Tancredo, y cuanto ocurre fuera de la Plaza de Toros, sea cual fuere su magnitud ó su gravedad, lo mira con el mayor desdén.

EL PADRE FAUSTINO

Disposiciones del gobernador. Pocos días hace publicó *El País* un artículo terrible contra el padre Faustino Mi-

guez, del Colegio de Escolapios de Jetafe, porque, de acuerdo con un boticario, recetaba específicos para curar todas las enfermedades.

El padre Faustino, que ya emperó a curar en Sanlúcar de Barrameda, siguió su obra cuando fué trasladado a Jetafe, y sea por acierto de sus recetas ó por preocupación del vulgo, la verdad es que la peregrinación a Jetafe desde Madrid y otros pueblos, era considerable.

Todos los enfermos desahuciados acudían al P. Faustino, el cual no cobraba nada, pagando sólo el enfermo en casa del boticario.

Pero se conoce que las quejas de lo que ocurría se han repetido, porque el gobernador ha mandado instruir expediente y ha dado instrucciones al alcalde y a los subdelegados de Sanidad de Jetafe para que impidan al padre Escolapio que ejerza el arte de curar.

También se ha dirigido en idéntico sentido al provincial de la orden un oficio, comunicando con el mayor respeto la necesidad en que se verá el conde de Toreno de entregar a los tribunales al autor de estos escandalosos hechos, si desde luego no cesa en el ejercicio de una profesión para la que no tiene aptitud legal.

VERDI

Detalles de la muerte.—Duelo nacional.—La noticia en Roma

Roma 27.—Telegrafían de Milán que la muerte de Verdi ha producido una inmensa manifestación de duelo.

Las tiendas y los teatros han cerrado sus puertas.

También se han cerrado las escuelas hasta después de los funerales.

En todas las poblaciones de Italia se ha enarbolado la bandera a media asta en señal de duelo.

Desde por la mañana, enorme multitud rodea el Hotel Milán, donde ha muerto el gran músico italiano.

Se reciben centenares de telegramas. La municipalidad y las sociedades preparan suntuosos funerales.

En cuanto fué conocido el triste suceso, el sindaco ó alcalde dispuso que los bomberos, con uniforme de gala, montaran una guardia de honor en la cámara mortuoria.

Después mandó fijar un bando en los sitios públicos, anunciando en sentidas frases la muerte del inmortal maestro a los habitantes de la población.

En Roma la noticia ha producido extraordinaria sensación.

El rey, el presidente del Consejo, señor Saracco, el ministro de Instrucción pública, las Academias, los directores de los teatros, han enviado a la familia de Verdi telegramas muy expresivos por el fallecimiento del ilustre artista.

Los funerales serán de carácter nacional, y costeados por el Estado, y los restos mortales del gran compositor serán enterrados en el panteón milanes.

El príncipe real representará en estos actos al rey, y el ministro de Instrucción pública asistirá en nombre del gobierno.

En el lecho mortuario. Roma 27.—El cuerpo de Verdi, vestido de frac y con un corbato de blanco sobre el pecho, reposa en el lecho mortuario.

A uno y otro lado del lecho, cubierto de palmas, hay dos candelabros.

Por expresa disposición del finado se han suprimido las flores.

Gran número de fotografías reproducen la escena.

Un miembro de la familia ha ido a la villa de Agata (Parma) en busca del testamento.

Todos los periódicos de Italia publican la biografía y el retrato de Verdi.

En el Senado. Roma 27.—El Senado ha consagrado entera su sesión a honrar la memoria de Verdi.

El presidente pronunció un discurso, haciendo ver la deuda que Italia ha contraído con el gran artista.

El presidente del gobierno, Sr. Saracco, pronunció un hermoso discurso haciendo eco del dolor universal por la pérdida del creador de tantas obras inmortales.

Los senadores, puestos de pie, tributan grandes aplausos al orador y dan vivas a Verdi.

El presidente de la Cámara pronuncia también sentidas frases en elogio de Verdi, repitiéndose las mismas aclamaciones.

La Cámara acordó luego por unanimidad que se otorgue a Verdi el homenaje de la veneración nacional, concediéndole los mismos honores que se otorgaron a Manzoni. Así, pues, el Senado, después de expresar su dolor profundo por la muerte de Verdi, colocará un busto del maestro en una de las salas de la Alta Cámara, y enviará una comisión que asista a los funerales.

El Municipio de Milán. Milán 27.—El Consejo municipal se ha reunido esta noche para acordar los honores que han de rendir a Verdi.

Después de los discursos apologeticos pronunciados por el alcalde y dos consejeros, se aprobaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Conceder a Verdi un lugar en medio de los hombres ilustres que descansan en el cementerio municipal, sin esperar a que trascurren diez años después de su muerte.

Dar el nombre de Verdi a la calle de San José, que desemboca en el teatro de la Scala.

Nombrar una comisión municipal provista de amplios poderes, para entender en todo lo concerniente a los funerales.

HUELGAS

La de Gijón

Gijón 27.—El día de hoy ha pasado con toda tranquilidad.

El Centro Obrero ha entregado hoy a los huelguistas el jornal de la semana, que se ha pagado a razón de dos pesetas por día

a los trabajadores del muelle y a cinco a los carreteros.

Dícese que los dependientes de los escritorios piensan visitar a los patronos con objeto de manifestarles el disgusto con que verían se acudiese a la radical medida de un paro general.

La Asociación patronal ha acordado organizarse por gremios, siguiendo la misma forma que las Sociedades obreras.

Algunos libertarios han solicitado del gobernador civil autorización para abandonar a Gijón mientras duren las actuales circunstancias.

El permiso les ha sido concedido.

Ayer celebraron una conferencia el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, y anoche se dieron nuevas instrucciones al gobernador civil de Oviedo para que ajuste a ellas su conducta en lo que respecta al conflicto obrero, que le detiene en Gijón.

LA REINA VICTORIA

Oficios fúnebres.—Oración fúnebre del Obispo de Winchester

Londres 27.—Telegrafían de Cowes que una enorme multitud ha presenciado hondamente emocionada los oficios religiosos por el alma de la reina Victoria.

El Obispo de Winchester ha tomado por tema de su oración fúnebre el versículo 93 del capítulo 15, del primer libro de la epístola de San Pablo a los corintios.

El predicador ha insistido mucho sobre la pérdida irreparable sufrida por Inglaterra, haciendo además alusión a la presencia en Inglaterra del Emperador Guillermo y de su hijo el príncipe heredero, prueba de los estrechos lazos que siempre unieron a Inglaterra y Alemania.

Terminaron los oficios religiosos al son de una marcha fúnebre, que escucharon de pie todos los asistentes al acto.

En honor de Guillermo II

Londres 27.—Un telegrama de Cowes dice que hoy ha habido un *lunch* en el *Hohenzollern* con motivo del cumpleaños del Emperador Guillermo II, cambiándose cariñosos brindis entre éste y Eduardo VII.

El Kaiser ha recibido mensajes de felicitación y muchos regalos, figurando entre estos algunos muy valiosos del rey y de la reina de Inglaterra.

Eduardo VII entregó al Emperador las insignias de la orden de la Jarretiera en diamantes.

Mañana conferirá al príncipe imperial la insignia de caballero de la misma orden.

La *Gaceta Oficial* publica con fecha de hoy el decreto nombrando al Emperador Guillermo feld mariscal del ejército inglés.

El duque de Connaught, hijo menor de la reina Victoria, le ha hecho entrega solemne de la espada de feld mariscal.

Ocho millones de espectadores

Londres 27.—Diariamente llegan los trenes atestados de viajeros que vienen a presenciar el entierro de la reina.

Según los cálculos de la policía, se supone que en las calles de Londres podrán presenciar los funerales de la reina Victoria ocho millones de espectadores.

Las comisiones extranjeras se alojan en el palacio de Buckingham.

Cinco millones en cintas

París 27.—En las fábricas francesas de Saint-Bienne se han recibido, después de la muerte de la reina Victoria y por valor de cinco millones de francos, pedidos de cinta de seda negra con desdén a la Gran Bretaña.

El luto en Francia.—Una comisión

París 27.—El ministro de Marina, monsieur Lanesson, ha dado orden a los establecimientos marítimos para que continúe a media asta la bandera francesa hasta que se celebren los funerales de la reina Victoria.

El *Dupuy de Lome* representará a la flota de la República en la rada de Spithead, al ser trasladados los restos mortales de la soberana desde la isla Wight a Portsmouth.

Dinastía de los Coburgo

El nuevo rey de Inglaterra, es el primer hijo de una soberana—que haya reinado—que sube al trono de la Gran Bretaña. Ni la reina Isabel, ni la reina Ana, fueron sustituidas por herederos directos.

La muerte de la reina pone término al reinado de la casa de Hannover, propia y mente dicha, en Inglaterra. El advenimiento de Eduardo VII es el advenimiento de la familia de Coburgo.

EL ELECTRICISTA

GRAMME

El célebre electricista Gramme acaba de morir en Bois-Colombes; su nombre se encuentra unido a una de las más fecundas invenciones del siglo XIX, la máquina dinamoeléctrica que funcionaba a gran velocidad en el palacio de las máquinas en la Exposición de París, produciendo la corriente que se utilizaba para alumbrar el palacio, prestando su acción, además, a múltiples motores, constituida uno de sus inventos.

Gramme nació en Bélgica en 1825, y como simple carpintero, dedicóse a fabricar las máquinas magnetoelectricas, reparando en su trabajo los sabios de dicha época, por el invento de los aparatos de corriente alterna y continua.

Cinco años después, en 1872, tomó un privilegio por la primera máquina dinamoeléctrica que construyó, a la que se debe, sin duda alguna, la creación de la industria eléctrica, que ha producido tantas maravillas y que creará otras tantas en el porvenir.

Las recompensas obtenidas por Gramme fueron: una de 20.000 francos, el gran premio de Volta de 50.000 francos, y, por último, en 1889, se le nombró oficial de la Legión de Honor.

El alcalde de Buenos Aires

Barcelona 27.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento el banquete en homenaje de los argentinos.

Al llegar éstos, la banda municipal, situada en el patio del edificio, hizo oír el himno argentino.

El alcalde recibió a los invitados al pie de la escalera, y después pasaron al despacho, donde se hicieron las presentaciones, terminadas las cuales comenzó el banquete en el Salón de Ciento.

El servicio ha sido espléndido. Durante la comida, un sexteto colocado en la galería gótica ejecutó algunos números de música.

A la hora de los brindis se levantó el alcalde de Barcelona, y dijo:

—Cuando la familia sufre una desgracia se extreman los afectos y se olvidan las rencillas. Así lo ha entendido la República Argentina, mostrando su cariño a España en varias ocasiones.

El banquete—añadió—significa el abrazo que Barcelona envía a Buenos Aires. Brindó por la prosperidad de la Argentina, por los lazos de fraternidad que la unen a España, por el presidente Roca y por la ciudad de Buenos Aires, su alcalde y acompañantes.

El intendente leyó un brindis, recordando el afecto que la Argentina profesa a España, y brindando por la Reina, el Rey, por el Ayuntamiento de Barcelona y por España.

Al terminar el brindis del alcalde de Barcelona el sexteto tocó el himno argentino, y cuando habló el intendente de Buenos Aires, la Marcha Real.

Ambos himnos fueron muy aplaudidos. Los argentinos fueron luego al teatro del Liceo, donde se estrenaba *Heidel und Grethel*.

EN TODAS PARTES

QUECEN HABAS

No deja de la mano *El Español* a los fusionistas en general, y al Sr. Sagasta en particular, para presentarlos sin ideales y solo movidos por el acicate de intereses menudos de parcialidad.

Para que advierta nuestro estimado colega que también sus amigos son acusados de los propios vicios, vea lo que dice *El Norte de Castilla*, importante periódico de Valladolid, al apreciar su último artículo, con ocasión de lo ocurrido en algunos establecimientos benéficos de Toledo:

«Es el trabajo del diario gamacista—dice el periódico vallisoletano—verdaderamente magistral, justo en el colorido y acertado en la finalidad. Más que escrito desde Madrid, parece redactado teniendo a la vista y conociendo por dentro la desdichada administración que en las provincias padecemos, sin lograr jamás que desde la corte quien puede escuchar el eco de nuestra lamentación interminable.

Según dice *El Español* no es de Toledo, ni para Toledo solamente. Puede decirse ó ha podido decirse, y volverá a decirse mañana en muchas provincias, la de Valladolid, por ejemplo.

También es nuestro y muy nuestro ese modelo de Diputaciones emontadas al aire, sin raíz alguna en la opinión de la provincia, que no la tienen, ni la buscan, ni siquiera les preocupa la falta de ella.

«¿Quién no recuerda lo que ha ocurrido con la flojera?—También aquí tenemos establecimientos benéficos, muy alejados de lo que debieran ser, en bien de la moral y de la administración. Tuvimos un manicomio en retrete, hasta que el incendio purificó; tenemos un Hospicio cuya escuela de niños es un *am* nauseabundo; que no tolera el olfato mejor constituido; cuyo taller de telares no se sabe si *am* más por lo inútil ó por lo feroz para la salud de los asilados, cuya alimentación ha sido mil veces incompleta.

Siendo esto cierto, ha habido que dar batallas ruidosas y habrá que darlas todavía, para luchar contra falsos intereses creados, porque aún quedan muchos *espirititos que creen que la servidumbre política lo autoriza todo* y que es lícito tomar el nombre de personas importantes para servir los apetitos ó las pasiones propias.

Hablando sincera y lealmente no puede atribuirse sólo a éste ó al otro partido, a los viejos ó a los nuevos, los vicios que *El Español* señala, en que se apoya—como él dice—toda la corrupción electoral y que son primera causa del apartamiento desdichado de la masa independiente del país.

Constituyen un stultoma, como tantos otros, de nuestra decadencia política, síntoma que acompaña a todos los grupos y a todos los *nada del manubrio electoral*.

Por eso, nosotros creemos que no está tanto el remedio en las leyes como en las costumbres; en imponerse todos, altos y bajos, una mayor sinceridad, una ecuación más perfecta entre el predicado y la obra. Mientras nuestros hombres públicos *mas empujados, conformes dentro de las Cortes en que urge publicar el régimen político, no vacilen a continuación, por debilidad ó por codicia de mando, en mantener la impureza de sus respectivos cátedras, serán inútiles, no sólo los artículos de los periódicos, sino hasta las leyes de la *Gaceta*; y el pueblo seguirá sin creer en nada ni en nadie, harto de palabras que no se cumplen y de leyes que no se ejecutan, sino en perjuicio del adversario ó del más débil.*

EL TRANSVAAL

E INGLATERRA

Gestiones para la sumisión.—Compra de edificios.—Holandeses rebeldes.

Londres 27.—Por telegramas de Pretoria se sabe que el comité boer de la paz ha enviado un mensajero al campamento del generalísimo Louis Botha, a fin de que se pregunte a éste jefe si consentirá que se acuerden a él delegados encargados de discutir las condiciones de paz.

Desde Lorenzo Marques anuncian que

han sido adquiridos por cuenta del gobierno inglés los edificios pertenecientes a la casa Monte, con objeto de instalar en ellos las oficinas de la agencia británica.

Varios periódicos publican telegramas de la Ciudad del Cabo, en los cuales se asegura que los holandeses del distrito de Hellenbosch han negado su adhesión al rey Eduardo VII.

Se cree que apoyarán resueltamente a los invasores.

Kruger y los federales españoles

La comisión ejecutiva del partido federal de Madrid ha recibido, como consecuencia del Mensaje que dicho partido elevó a las Cortes, pidiendo el arbitraje en la guerra angloboer, la siguiente carta de Kruger:

«Señores de la comisión ejecutiva de la asamblea republicana federal de Madrid. Os agradezco el testimonio de cordial simpatía que me habéis dado. Essas calorosas manifestaciones de interés me son particularmente gratas. Ellas me reconfortan, así como a mi pueblo, es la lucha que sostenemos en nombre del derecho y la humanidad.

Dignaos aceptar, con la expresión de mi gratitud, la seguridad de mis sentimientos distinguidos.

El presidente de la República sudafricana, Pablo Kruger.

La Exposición general

de Bellas Artes

La *Gaceta* publicó ayer una real orden del ministerio de Instrucción pública, por la cual se crea una junta administrativa de las Exposiciones generales de Bellas Artes.

Al cuidado de esta junta se encomienda la recta aplicación del reglamento de 4 de Enero de 1901, en cuanto se refiere al régimen administrativo de las Exposiciones.

Estará presidida por el subsecretario de Instrucción pública, y de ella formarán parte:

El director de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. El director del Museo Nacional de Pintura y Escultura. El director del Museo de Arte moderno. El presidente de la Sociedad de Acuarelistas. Un profesor de arte decorativo, designado por la dirección y junta de profesores de la Escuela superior de Artes é Industrias de Madrid. Y como secretario, el jefe del negociado de Bellas Artes.

Regalo a la reina Guillermina

Varias damas aristocráticas de la capital de Holanda se han reunido a fin de ofrecer un obsequio a la reina Guillermina con motivo de su enlace.

El regalo consiste en un magnífico almohadón de raso blanco, más largo que ancho, sobre el cual se arrodillarán la joven soberana y el príncipe Enrique, en el acto de recibir la bendición nupcial.

El mérito principal del almohadón consiste en que está bordado por las mismas aristocráticas damas que lo dedican a su majestad, viéndose en el dibujo las armas de los regios esposos, y en los ángulos, rematando una artística guirnalda de flores de azahar y de pequeñas naranjas—emblema éstas de la casa de Orange—los escudos de las ilustres damas que han ejecutado tan primorosa labor.

CONGRESO SOCIALISTA

Oviedo 27.—En el salón de actos del Centro Obrero se ha celebrado el Congreso provincial para la federación de las fuerzas socialistas de la provincia.

Han concurrido 31 individuos representando 13 agrupaciones, que suman un total de 6.867 asociados.

Han sido aprobados todos los artículos del reglamento propuesto.

Terminada la reunión del Congreso, se hizo una colecta para auxiliar a los huelguistas de Oviedo, recaudándose 35 pesetas.

Se propuso además que los ayudaran todas las agrupaciones.

Se acordó, por último, celebrar el primer Congreso en Marzo del año próximo, en Mieres.

LOS DRAMAS DEL MAR

San Sebastián 27.—En vista del tiempo transcurrido, se cree que ha naufragado la lancha *Nurmo*.

Se supone que el naufragio debió ocurrir a las diez de la mañana, y a unas cinco millas del puerto de Motricio.

En tal sitio vieron a la lancha perdida varias otras embarcaciones de pesca.

Los tripulantes de éstas convienen unánimemente en que nada hacía prever el temporal. El barómetro estaba alto y el mar tranquilo, cuando empezó a soplar de pronto un viento Sudeste, que se convirtió en breve en huracanado, saltando al Noroeste.

Por fortuna, ni vapores, ni lanchas habían echado aún las calas, pues de no haber sido así, antes de que hubieran podido recogerlas les hubiese faltado tiempo para ponerse en salvo y la catástrofe se hubiese hecho extensiva a muchas embarcaciones.

Se supone que el naufragio fué ocasionado por un golpe de viento, pues cuando se la vio desbaratar navegaba con vela.

La embarcación era grande, pues contaba 31 pies de eslora y llevaba 21 tripulantes.

Quedan en la miseria 16 viudas y 40 niños de corta edad.

Otro vapor perdido

San Sebastián 27.—Esta tarde ha entrado en este puerto el vapor *Elicano*, que se creía perdido.

En cambio, a la entrada de Bayona, se ha perdido la goleta *Helena*, de 103 toneladas.

La tripulación ha sido salvada, gracias a los auxilios prestados desde tierra.

Vapor embarrancado

Santander 27.—A la boca del puerto ha embarrancado el vapor *Cabo Espartel*, de la compañía vasco andaluza, procedente de Cádiz.

Dicho vapor se halla en imminente peligro de ser arrojado sobre la playa de las Quebrantas.

TEATRO REAL

«El barbero de Sevilla»

No fué lo que anoche oímos propiamente una representación de la más relogijada y fina comedia musical, sino quizá mejor una media representación de aquella tan celebrada ópera.

Comenzó la función sin grandes peripecias; faltaba color en la orquesta, como si estuviera poco segura y hubiera tenido pocos ensayos; más se cuidó el tenor de sor-tear, conforme pudo y pocas veces lo lo-gró, las dificultades de su parte, que de cantar la ópera, y cumplió como bueno el Sr. Buti en el papel de Figaro. Llegó el se-gundo acto y oímos todos los primeros, fili-granas y delicadezas con que la señorita Barrientos adornó la música de la parte de Rosina, habiendo obtenido su fina labor merecidos aplausos, que de no haberle ocurrido el quedarse sin voz en el acto ter-cero, se hubieran repetido muchas veces en el transcurso de la ópera.

Vimos en el Sr. Tavecheña un D. Bartolo mediano, que se mueve mucho y canta poco, y un discretísimo D. Basilio en el se-ñor Lanzóni, aplaudido en el aria de la ca-lumnia.

Al comenzar la señorita Barrientos la célebre lección de música, quedóse afónica y no pudo continuar, y siguió la ópera has-ta el final como se pudo, sin tiple, y casi casi sin tenor. Sinceramente lamentamos el contratiempo, esperando que pronto, re-puesta la joven artista, vuelva á cantar *El barbero* y tengamos ocasión de aplaudir á aquella Rosina que de tan excelente modo interpretó anoche un acto de la ópera. —R.

El campo y los mercados

Las noticias que se reciben de las dife-rentes localidades de la región acerca del estado de los campos son en extremo sa-tisfactorias. La lluvia de estos últimos días los ha beneficiado de tal modo, que se espera una excepcional cosecha.

A pesar de esto, los mercados de trigo continúan con tendencia al alza, cotizán-dose hoy en la capital á 48'25 y 48'50 rea-les las 94 libras; en Rioseco ha aumenta-do también el precio de este cereal, que se paga ya á 47 reales, ofreciéndose en par-tidas á 48, aunque sin compradores.

En Medina del Campo rigen los precios de la anterior semana.

VISITAS DE PRÍNCIPES

En el expreso de ayer tarde salió para Barcelona, desde cuyo punto se dirigirá á la capital de Austria, el archiduque Fed-e-rico y sus dos hijas las archiduquesas Ma-ria Cristina y Maria Ana.

—El archiduque Federico ha regalado, como recuerdo de su estancia en Madrid, afiliteros con la corona imperial y sus letras iniciales en brillantes al jefe del gabinete telegráfico de Palacio Sr. Campos; al sub-director de Telégrafos Sr. Larrainzar y á los oficiales de la inspección Sres. Erenas y Ausín. También ha gratificado con algu-nos miles de pesetas á la servidumbre sub-alterna de la Real Casa.

—En los primeros días de Febrero llega-rá á esta corte el archiduque Eugenio, hospedándose en las habitaciones que ha ocupado en Palacio su hermano Federico.

D. WENGESLAO MARTÍNEZ

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que ayer, después de bre-ve enfermedad, ha fallecido nuestro esti-mado amigo D. Wenceslao Martínez, sen-ador que ha sido por la provincia de Na-varra.

A sus hijos y á sus hermanos enviamos el más sincero pésame.

El entierro del cadáver se verificará ma-ñana á las diez y media.

EL VALEROSO

DON TANCREDO

Triunfo ruidoso

He aquí cómo describe un periódico lo ocurrido ayer:

«Con un lleno completo se verificó ayer en nuestro circo tauromático la quinta exhibi-ción de D. Tancredo.

El rey del valor, que así debe llamarse el célebre suggestionador de toros, va de éxito en éxito, habiendo sido el de ayer el ma-yor de todos los que ha alcanzado desde su presentación.

D. Tancredo, vestido de blanco, se colo-ó, al llegar la ocasión, en su pedestal.

E. experimento fué verdaderamente emocionante, saliendo el público muy complacido del espectáculo, á pesar de no haber visto morir á D. Tancredo, cosa que viene persiguiendo muchísima gente desde la primera exhibición.

El toro soltado al suggestionador, cuarto de la corrida, era bravo y voluntarioso.

Salió del chiquero muy despacito, dan-dose perfecta cuenta de lo que á su alrede-dor pasaba. Dos ó tres veces miró á don Tancredo, sin atreverse á arrojarse, y por fin se fué hacia el pedestal, y tirando un hazazo, pasó de largo; quedóse parado detrás de la estatua, le oíó las piernas, y como ésa permanecía completamente im-móvil, se alejó al fin de ella, oyéndose en-tonces en la plaza una estruendosa salva de aplausos.

Al aparecer D. Tancredo del pedestal, el bicho volvió la cabeza y salió en su perse-cución hasta cerca de la barrera, en que le distrajeran varios capotes que oportuna-mente acudieron.

Los aplausos duraron largo rato, cayen-do á los pies de D. Tancredo multitud de cigarros puros.»

ADOLFO FIGUEROA

El brillante periodista Adolfo Suárez de Figueroa, director de *El Nacional*, ha sido elegido senador por León, y con tal motivo, varios periódicos tributan justos elo-gios á su talento de escritor.

El Nacional declara anoche, al dar cuenta de la elección, que su director continúa desligado de todo compromiso de partido.

LOS TOROS

Cayeron sobre nosotros terribles desgra-cias, y cuando todos los corazones espa-ñoles debían estar inundados de sagrada nostalgia, á la vez que de anheloso afán de sobrepornernos al infortunio, mediante el

LA «GACETA»

La de hoy no publica ninguna disposi-ción de interés general.

NOTICIAS

Sociedad de Hidrología Médica
La Sociedad Española de Hidrología Médica ha elegido Junta de gobierno para el bienio empezado en el mes corriente, ha-biendo correspondido el nombramiento á los señores siguientes:

Presidente, D. Alberto Armendáriz.
Vicepresidentes primero, D. Manuel Man-zanque; ídem segundo, D. Agustín Lacort.
Secretario general, D. Rosendo Castells; ídem de actas, D. Sixto Botella.
Tesorero, D. Leopoldo Martínez Reguera.
Bibliotecario, D. Arturo Pérez Fábregas.
Comisión de honor.—Presidente, D. Mar-cial Taboada de la Riva.
Secretario, D. Angel Nieto.
Vocales: D. Benito Crespo, D. Aurelio En-riquez y D. Mariano Viejo.
Comisión de publicaciones.—Presidente, D. Ramón Lord y Gambos.
Comisión de estadística.—Presidente, don Hermógenes Valentián.
Secretario, D. Luciano Courel.
Vocales: D. Domingo Fernández Campa, D. Dionisio Juste y D. Anselmo Bonilla.

Asociación de Propietarios
Celebróse anoche, á las nueve y media, la anunciada junta general ordinaria, para dar cuenta de la gestión de la directiva en el año 1900, presentar las cuentas del año y los presupuestos para el siguiente y pro-veer á los cargos vacantes en la de go-bierno.

Presidió el Sr. de la Rasilla.
Después de aprobarse la Memoria del se-cretario, Sr. Raventos, se procedió á la provisión de puestos, resultando designa-dos: presidente, D. Carlos Castell; vicepre-sidente primero, D. Bonifacio Ruiz de Velasco; tesoro, D. Ruperto Chavarrí; vice-secretario, D. Miguel López Roberts, y vocales: D. Tomás Ignacio Beruete, D. An-tonio Gutiérrez Castañeda, D. Vicente Cri-stóbal Romero, D. José Garzón, D. Eleuterio Alonso Martínez y D. Luis Rubio.

Ron San Luis. Pídase en todas partes.
Champagne de Kola.—Único depósi-to: Preciados, 24, entresuelo.
Champagne Codorniu.—Espumoso.
—Creamout.—Extra.—Dry.—Agente, calle de Peligros, 14 y 16.

Antojos Roca Precisión
Únicos que conservan la vista: como gan-terías los da á prueba Mr. J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21. Sucursales: Mag-dalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 34 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más ba-ratos los artículos de Bisutería y Óptica.

ASMA se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

Barcos ingleses en Canarias
Santa Cruz de Tenerife 26.—Proce-dentes de la Ciudad del Cabo han fondeado en este puerto los trasatlánticos in-gleses *Australian* y *Africa*, que han segui-do para Londres.
También han fondeado, procedentes de Southampton, los transportes ingleses *Clan Maclean* y *Tentagel Castle*, conduciendo material de guerra para la Colonia del Cabo.

El acreditado **Centro de Especiali-dades**, de Barcelona, tiene el encargo de remitir completamente gratis á todo el que lo pida por carta, un folleto que trata de las virtudes del tan acreditado medicamento **Estómago Artificial**, por lo que avisamos á nuestros lectores pidan el mencio-nado folleto.

Monumento al Sr. Romero Robledo
El Ayuntamiento de Antequera ha reci-bido el modelo del monumento proyectado en honor del Sr. Romero Robledo, y que se encargó á Mariano Benlliure.

Las lenguas regionales
Bilbao 27.—El Colegio de abogados de Bilbao ha rechazado por 13 votos contra ocho la proposición del de Barcelona, reco-mendando el uso de los dialectos regiona-les en los tribunales de justicia.

Envenenamiento?
Ayer falleció en su casa, calle de Ama-niel, núm. 31, un ordenanza del Ayunta-miento de Madrid, llamado Rafael Martí-nez.

La certificación médica dando cuenta de su defunción decía, que ésta había sido ocasionada á consecuencia de un estor-no crónico. Mas como se ha encontrado una carta del finado dirigida al juez de guar-dia, participándole que tenía intención de suicidarse tomando un veneno, se ha dis-puesto el traslado del cadáver al Depósito judicial con objeto de practicar su autópsia.

Vieuxtemps
El compositor Luciano Vieuxtemps, her-mano del famoso violonista, ha fallecido en Bruselas, víctima de pertinaz dolencia.

Al señor marqués de Castellanos y de Mon Roy, que sufre una pulmonía, le han sido administrados ayer los últimos Sacra-mentos.

En Tarrasa ha fallecido D. Valentín Sala y Argenti, hermano de nuestro estimado amigo el diputado á Cortes liberal por aquel distrito, D. Alfonso.

El Sr. Silvela
El Sr. Silvela ha salido para Aranjuez, de donde regresará el miércoles 30 jueves.

Concha Suárez
En Sevilla ha fallecido la notable actriz Concha Suárez.
Recientes están aún los triunfos que en el escenario de la Comedia hubo de con-quistar, y casi se escuchan los aplausos con que fué premiado su trabajo.

En las últimas obras que aquí interpretó figuran *La comida de las heras* y *Fedora*, distinguiéndose en ambas de notable ma-nera.

Fué una excelente actriz, cuya muerte será sentida por los amantes del arte.

Un buen servicio
El juez de instrucción de Jofe ha sorpre-nido un nutrido depósito de artículos de ultramarinos, establecido en el núm. 9 de la carretera de Jofe, por un individuo llamado Marcelino Martínez, autor de un importante alzamiento de bienes.

Parece que el importe de los artículos allí almacenados asciende á cien mil pe-setas próximamente.

El citado sujeto no ha podido ser deteni-do por hallarse ausente, acaso camino de América.

En honor del Sr. Mirasol
En el Casino Principal de Granada ha sido obsequiado con un banquete el sena-dor liberal D. Pedro Nolasco Mirasol, en celebración del triunfo que ha alcanzado en las elecciones de Almería.

Arrollado por un tren
En la estación de la plaza de Armas de

Sevilla fué ayer arrollado por un tren un hombre.

El infeliz falleció á los pocos momentos.

Círculo de la Unión Industrial
Ayer celebró junta general esta Socie-dad, asistiendo una gran concurrencia. Se leyó la Memoria anual y balance de cuen-tas, que fueron aprobadas.

Por aclamación fué nombrada la junta directiva en la forma siguiente:
Presidente, D. Mariano Núñez Semper.
Vicepresidentes 1.º, D. Ricardo Rubió.
Vicepresidente 2.º, D. Pedro Núñez Sam-per.

Contador, D. Bonifacia Correders.
Tesorero, D. Manuel Alvarez Mòn.
Secretario 1.º, D. Miguel Romero.
Secretario 2.º, D. Luis Navarro.
Vocales: D. Miguel Basala, D. Manuel Arvalo, D. José Palacios, D. Gerardo Atienza, D. Miguel Martínez, D. Antonio Barrera, D. Hipólito Martín y D. Gabriel Canseco.

La Unión Gremial
Anoche se reunieron los sindicatos que componen la Unión Gremial para conocer el estado de gastos é ingresos y proceder al nombramiento de la nueva junta sin-dical.

Modificados los artículos 3.º y 7.º del re-glamento, por unanimidad reelegido presidente el Sr. Bermejo, autorizándole con un voto de confianza para resolver

EDICION DE LA NOCHE

LA REINA VICTORIA

Saludos afectuosos

Londres 28.—El Emperador Guillermo ha telegrafiado desde Cowes al jefe del gobierno inglés, marqués de Salisbury, y al generalísimo lord Roberts, participán-doles que el rey Eduardo le ha concedido el título de feld mariscal del ejército britá-nico.

Lord Salisbury y lord Roberts han con-testado el telegrama del Emperador ale-mán en términos muy expresivos y felicítan-dole calorosamente.

Añaden que el nombramiento causará viva satisfacción en todas las clases socia-les de Inglaterra, é igualmente en las filas del ejército de la Gran Bretaña.—*Fabra.*

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Dos encuentros.—Despacho oficial

Londres 28.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta madrugada un despacho de lord Kitchener, fechado en Pretoria, diciendo que en el encuentro de las tropas inglesas con los boers en Cun-ningham, aquellas tuvieron cuatro soldados muertos y dos oficiales y 37 soldados he-ridos.

Añade que cayeron prisioneros 10 hom-bres destacados sobre el ferrocarril de Kimberley.

En otro encuentro cerca de Carolina, las bajas británicas fueron de un oficial muer-to y de dos oficiales y 18 soldados heridos, siendo los boers rechazados.—*Fabra.*

CHINA

Dos ejecuciones en China

Londres 28.—The Morning Post pu-blica esta mañana un despacho de Pekín anunciando que la corte ha dado orden de que sean ejecutados You-Sin y el príncipe de Tchung, principales comprometidos en los asesinatos de europeos.—*Fabra.*

El archiduque Federico

Barcelona 28 (11'43 m.)

Ha llegado el archiduque Federico, á quien esperaban en la estación el señor marqués de Comillas, el cónsul de Austria, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y el batalló del Real Patrimonio.

Los viajeros, acompañados del cónsul, recorrieron las principales calles y el Pa-que en carruaje descubiertos, pasando lue-go al Gran Hotel, donde las autoridades han dejado tarjetas.

Esta noche asistirán á la función del Li-ceo.—*Mencheta.*

EL DIQUE DE SUBIC Y LAS ISLAS BALEARES

Turistas

Palma 28 (10'40 m.)

Con motivo de la contestación del mi-nistro de Marina negando conceder el di-que de Subic á Baleares, se han reunido en el despacho del gobernador las auto-ridades, acordando elevar nueva solicitud al ministro diciendo que los gastos de em-plazamiento y administración correrán á cargo de Palma, y además el dique servirá á los buques del Estado.

La opinión se halla muy disgustada en vista de que el Gobierno viene desoyendo las repetidas súplicas que en asuntos de interés les eleva las Baleares.

Ha llegado el buque de 8.000 toneladas *Margarita*, con 19 turistas que vienen á visitar á Mallorca.—*Mencheta.*

El asesino del barón de Llanes

Arrollado por un tren

Zaragoza 28 (1'50 tarde).

La Guardia civil de Ateca ha detenido á Anselmo Pérez, presunto autor del ase-sinato del barón de Llanes, ocurrido cerca del Monasterio de Piedra.

Anselmo era guarda jurado del Monas-terio; tiene treinta y siete años.

Practicáase diligencias para capturar á Francisco Pérez, hermano de Anselmo, á quien se cree cómplice en el asesinato.

El tren de Cortés Borjas ha arrollado en la estación de Morgallón á una niña de nueve años llamada María Barrios, deján-dola muerta.—*Mencheta.*

El rey de Portugal de viaje

Lisboa 28.—A las ocho de la mañana de hoy salió de esta capital el rey Carlos con dirección á Londres para asistir á los funerales de la reina Victoria.

En la estación fué despedido por la reina Amelia, el gobierno y las primeras autori-dades.—*Fabra.*

cuanto al organismo se refiere, como asi-mismo citar á todos los síndicos, aunque no hayan cumplido con lo que determina el reglamento, para proceder á la elección de los puestos vacantes.

Cacería

Invitados por el conde de Agrela, saldrán de Madrid pasado mañana para Trasmulas (Granada), con objeto de cazar, al conde de Marey, representante del Cre-uset en Madrid; los marqueses de la Roma-na, de la Torrecilla y de Bayamo; el duque de Bivona, D. Santiago Udaeta y D. José Caro.

Academia de la Historia

En la última sesión de la Academia de la Historia se presentó el Boletín corres-pondiente al mes de Enero y el Anuario de 1901, con las alteraciones ocurridas en el anterior.

El Sr. Ubagén leyó su dictamen acerca de la historia de «Los Salazar en Italia», y los señores Rodríguez Villa y Fernández Duro otros sobre petición de obras y sub-vencciones.

Disertó el Sr. Sánchez Meguel refiriendo la excursión que ha hecho por la provin-cia de Tarragona, visitando sus principa-les monumentos. Y se votó la propuesta de correspondientes en Baeza á favor de don Francisco Gaté, catedrático del Instituto de la misma ciudad.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

De Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha pues-to esta mañana á la firma de S. M. los si-guientes decretos:

Disponiendo que se abran los libros co-rrespondientes á la sección de ciudadanía y vecindad civil de las personas de la Real Familia.

—Promoviendo á deán de Málaga á don Gregorio Naranjo, maestrante de aquella iglesia.

—Idem á arcediano de Tortosa á D. Bal-tasar Blanco, canónigo de Pamplona.

—Nombrando canónigo de Santander á D. Pedro Santiago Camporedondo, primer lugar de la terna formada por el tri-bunal de oposición.

—Idem id. de Ceuta á D. Félix Hinojosa.

—Idem id. de Ciudad Real á D. José Ma-ria García Muñoz, propuesto en primer término por el Consejo de las órdenes mi-litares.

—Nombrando presidente de la Audien-cia de Palencia á D. Antonio María Argüelles, fiscal de la misma.

—Trasladando á esta vacante á D. Pas-cual Ibáñez, magistrado de la Audiencia territorial de Pamplona á D. Ricardo La-baca, que lo es de Granada, donde resulta incompatible.

—Nombrando para esta vacante á don Manuel Velasco, excedente de Ultramar.

—Idem magistrado de la Audiencia pro-vincial de Palencia á D. Antonio María Cádiz y Valverde, que sirve igual cargo en la de Almería y ocupa el primer lugar en el escalafón.

—Promoviendo á magistrado de la Au-dencia territorial de Las Palmas á D. An-tonio Martínez de Aranda, que sirve igual cargo en la de Huelva.

—Trasladando á esta vacante á don Valentín Escribano, que lo es de la de Huesca.

—Jubilando á D. Vicente Ruiz Alonso, magistrado de la Audiencia de Zamora.

—Promoviendo á esta vacante á don Eduardo González y Gómez, juez de Va-ladolid, que ocupa el primer lugar en el escalafón.

—Nombrando magistrado de la Audien-cia de Huesca á D. Lorenzo Dehesa, exce-dente de Ultramar.

—Promoviendo á magistrado de la Au-dencia de Almería á D. Nisen González Valdés, abogado fiscal de la de Zaragoza, que ocupa el núm. 16 en el escalafón de su clase (turno 2.º).

—Nombrando presidente de sección de la Audiencia de Salamanca á D. Tomás García Martín, magistrado de la misma.

—Conmutando la pena de cadena perpé-tua que impuso la Audiencia de Burgos á Francisco Melero, por la de doce años y un día de cadena temporal.

—Indultando á Esteban Encina Roje del resto de la pena de prisión correccional que le impuso la Audiencia de León.

De Estado

Esta mañana ha firmado S. M. las leyes autorizando al Gobierno para ratificar el tratado de comercio con el Japón, y el ce-lebrado recientemente con los Estados Unidos, en virtud del cual renuncia Espa-ña á la soberanía sobre las islas de Sibuyá y Cagayán de Joló, y se comprometen los Estados Unidos á dar á España la suma de 100.000 dólares.

También ha firmado S. M. un real de-creto concediendo la gran cruz de Car-los III á D. Fernando (Malto) dos Santos, ministro de Hacienda de Portugal.

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy, como el sábado, no ha podido re-unirse la Diputación, por falta de número.

El Sr. Martínez Contreras protestó de que no asistieran á cumplir con su deber los diputados, que hasta requirieron con notario á los interinos para que les dejaran sus puestos.

El presidente ofrece que se aplicará la ley á los diputados que no asistían á las sesiones.

HOMENAJE AL TALENTO

En el restaurant Inglés se ha verificado hoy el almuerzo que en honor de los señores Benavente y Alvarez Quintero han orga-nizado sus admiradores por los recientes triunfos conseguidos con sus obras tea-trales *Lo cursi* y *Los galeotes*.

Han concurrido gran número de litera-tos y compositores, recibiendo también muchas adhesiones, entre otras, una muy expresiva de los Sres. Mendoza-Guerrero.

Vapores correo

Habana 28.—Ha salido para Nueva York el vapor correo de la Compañía Tra-satlántica española *Ciudad de Cádiz*.

Santos 28.—Ha salido de este puerto para Río Janeiro el vapor *San Francisco*, de la Compañía Transatlántica española.

La comisión de Valladolid
Esta tarde la comisión de Valladolid, acompañada de los Sres. Gamazo y Muro, ha visitado al ministro de Instrucción pú-blica para darle las gracias por el acuerdo

adoptado en el último Consejo de ministros de trasladar el Instituto de segunda enseñanza de aquella capital del edificio ruinoso en que se halla instalado, á otro que reúna las condiciones necesarias de solidez y capacidad al objeto á que se destina.

Suicidio de un jefe de telégrafos
Cádiz 28 (12'15)

Esta mañana se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, don Juan Díez, jefe de telégrafos en esta capital, persona que era muy estimada entre sus subalternos y entre sus numerosos amigos por sus bellas cualidades.

Ha dejado una carta dirigida al juez para que á nadie se le culpe de su muerte. Créese que la enfermedad crónica que padecía su mujer haya sido la causa que le ha tenido para quitarse la vida.—*Mencheta.*

LA LECTURA

Dirigida por D. Francisco Acebal, autor de la novela corta que ha obtenido el primer premio en el concurso recientemente celebrado por *Bianco y Negro*, se ha puesto hoy á la venta y hemos recibido en esta redacción, el primer número de una revista titulada *La Lectura*.

Tanto por el alto fin de cultura á que se dedica como por su parte material, pues está hecha con delicado esmero y con severo y elegante gusto, iguala á las mejores, en su clase, que se publican en Francia y en Inglaterra.

El sumario del primer número es como sigue:

Noción del deber social, por D. Adolfo Posada.—Sorolla, por Aureliano de Beruete.—El ángel y el ermitaño (leyenda), por el conde de las Navas.—Crónica internacional, por Segismundo Moré.—Crónica científica, por E. García del Real.—Literatura americana, por Miguel Unamuno.—Revista de revistas españolas, francesas, belgas, holandesas, inglesas y alemanas, por los Sres. S. Arjona, González, Uña y Ontañón.

Dado esto, auguramos un éxito muy lijoneto á *La Lectura*, que viene á llenar con sus artículos doctrinales una necesidad sentida por todos los que aman el progreso intelectual de nuestra patria.

Balance del día

El día 12 de Febrero publicará la *Gaceta* un decreto convocando á la elección de diputados provinciales para el 10 de Marzo próximo.

Un periódico inglés calcula en tres mil millones de pesetas próximamente los gastos causados á la Gran Bretaña con la guerra del Transvaal.

S. M. la Reina, acompañada de la Princesa de Asturias, ha paseado esta tarde á pié por la Castellana.

Numeroso grupo del pueblo siguió hasta el Hipódromo á las augustas personas para contemplarlas de cerca.

Un periódico de París calcula en 170.000 el número de individuos de ambos sexos pertenecientes á diferentes órdenes religiosos que se encuentran actualmente en Francia.

Los diarios radicales y socialistas continúan su campaña pidiendo que el producto de la desamortización se emplee exclusivamente en beneficio de las clases obreras.

El conde de Macedo, ministro de Portugal en la corte de España, ha sido revestido con el carácter de embajador extraordinario para representar á los soberanos portugueses en la ceremonia del casamiento de la Princesa de Asturias.

Como agregados á esta embajada vendrán á Madrid el general Craveiro Lopes y el almirante Rio Carvalho.

Esta tarde, á las seis y media, ha recibido S. M. la Reina en audiencia oficial al nuevo ministro del Japón, quien hizo entrega de las credenciales que le acreditan en dicho cargo.

Después fué recibido en audiencia particular el embajador de Alemania señor de Radowitz, para hacer entrega á S. M. de una carta autógrafa de su soberano el Emperador Guillermo.

El nuevo ministro del Japón, que al mismo tiempo que en la corte de España está acreditado en la de Lisboa, residirá ordinariamente en Madrid.

Habla bien el francés, perfectamente el inglés y ocupa en su país una excelente posición.

De la legación forman parte dos secretarios, uno de los cuales habla correctamente el español y el otro domina, entre otros idiomas, el alemán.

Ha tomado hoy posesión de su cargo el nuevo subsecretario del ministerio de la Guerra, general La Cerda.

Le dió posesión, presentándole á los jefes de sección del ministerio, el general Loño.

En el ministerio de Agricultura continúan los trabajos para la formación de los presupuestos de dicho departamento.

Se halla terminado el de la secretaría del ministerio, y según se dice, en el proyecto se reorganizan los servicios, no se declara ninguna cesantía y se reduce la cifra de los gastos.

Con los condes de Caserta parece que vendrán, para asistir á la boda, sus hijas María Inmaculada, Pia y Josefa. Y también vendrá del Ferrol D. Jenaro de Borbón, alumno de la Escuela naval.

El embajador de Inglaterra ha visitado hoy al presidente del Consejo y al ministro de Estado, para dar las gracias en nombre de su gobierno por las manifestaciones de pésame con motivo del fallecimiento de la reina Victoria.

Con el mismo objeto visitará también á S. M.

El Gobierno ha decidido que vaya el crucero *Carlos V* á formar parte del cortejo de buques de guerra que ha de acompañar el cadáver de la reina Victoria al ser trasladado ésta desde la isla de Wight á Portsmouth.

El *Carlos V*, que se encuentra actualmente en El Ferrol, saldrá esta madrugada para Spithead á donde llegará probablemente el jueves.

Se han señalado los días 4, 5 y 6 de Febrero para exponer el *trousseau* de la Princesa de Asturias.

Las papeletas que se expidan sólo se podrán utilizar el día que las mismas expresen, y cada una servirá para cinco personas.

Las prendas del *trousseau* casi todas están ya entregadas.

Según noticias recibidas esta tarde, parece que se ha agravado mucho en su enfermedad el respetable presidente del Transvaal, quien se encuentra en la actualidad en Amsterdam.

Por considerarlo de interés para nuestros abonados, insistimos en recomendar á los interesados en el próximo sorteo para el reemplazo del ejército, la primitiva y única Sociedad General de Padres de Familia, que desde este año reanuda sus operaciones de siempre, y que tiene sus oficinas en la calle de Ciudad-Rodrigo (en Platerías), núm. 8, principal derecha.

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan *que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio*, es más resolutiva que la timonera de las anginas, sabañones, flemones, etc., su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

CHARADA

Por Pascuas me regalaron un magnífico capón y un tres cuatro, pero tuve que ir por ello á la estación. Esto, ¿qué *tercia primera* á un mozo le pregunté, y me dejó igual que estaba, pues contestó: no lo sé. Por cierto que vi llevar á una llamada Susana, una *primera dos tres cuatro*, que es un ave mejicana.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior
CAR NES TO LEN DAS

CANTARES

Te vi del brazo con otro, de reír me dieron ganas; y á mi me dijeron luego que tú lloraste de rabia.
¿Qué triste está mi guitarra desde que se me murió la madre de mis entrañas!
¿Por qué siempre que me ves me recuerdas las infamias de aquella ingrata mujer?
Ya ves tú si te querré, que pensando en ti no duermo, y aunque estás lejos de mí, á todas horas te veo.

ENRIQUE ARBÓS Y ORBE.

CURIOSIDADES

El pájaro sin alas
En Nueva Zelandia existe un pájaro que se llama *Notornis* y que está desprovisto

de alas en absoluto. Este pájaro se había descubierto en estado fósil muchísimo tiempo. En 1849 lo descubrió vivo Mantell; otro se cogió en 1851; un tercero de especie distinta en 1879. En Agosto de 1894 se ha capturado un tercer ejemplar del *Notornis*, lo que prueba que la especie subsista.

LA BOLSA
COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE ENERO DE 1901
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

	Día 26	Día 28	Diferen.ª
4 0/0 Interior			
Serie F de 50.000 p.	70 90	70 75	- 0 15
E de 25.000	70 90	70 80	- 0 10
D de 12.500	70 90	70 80	- 0 10
C de 5.000	70 95	70 95	0
B de 2.500	71 20	71 05	- 0 15
A de 500	71 20	71 15	- 0 05
G y H de 100 y 200	71 00	71 00	0
En diferentes series	71 05	70 90	- 0 15
Fin mes	70 85	70 75	- 0 10
Fin próximo	71 05	70 80	- 0 25
4 0/0 Exterior			
Carpes provisionales			
Emisión 1.º Oct. 1900.			
Serie F de 50.000 p.	70 65	70 80	+ 0 05
E de 25.000	70 70	70 60	- 0 10
D de 12.000	70 80	70 80	0
C de 5.000	70 70	70 80	+ 0 10
B de 2.500	70 80	70 80	0
A de 500	70 80	70 80	0
G y H de 100 y 200	70 75	70 80	+ 0 05
En diferentes series	70 65	70 55	- 0 10
Fin mes	70 75	70 70	- 0 05
4 0/0 Amortizable			
Carpes provisionales			
Emisión 1.º Oct. 1900.			
Serie F de 50.000 p.	77 40	77 40	0
E de 25.000	77 40	77 40	0
D de 12.000	77 40	77 40	0
C de 5.000	77 50	77 50	0
B de 2.500	77 50	77 40	- 0 10
A de 500	77 50	77 50	0
G y H de 100 y 200	77 50	77 50	0
En diferentes series	77 50	77 40	- 0 10
Partidas de 50.000 id. de 100.000	77 50	77 40	- 0 10
Fin mes	77 50	77 40	- 0 10
Fin próximo	77 50	77 40	- 0 10
5 0/0 Amortizable			
Carpes provisionales			
Emisión 1.º Oct. 1900.			
Serie F de 50.000 p.	92 25	92 20	- 0 05
E de 25.000	92 25	92 20	- 0 05
D de 12.500	92 25	92 20	- 0 05
C de 5.000	92 30	92 25	- 0 05
B de 2.500	92 40	92 25	- 0 15
A de 500	92 50	92 25	- 0 25
G y H de 100 y 200	92 50	92 25	- 0 25
En diferentes series	92 50	92 25	- 0 25
Fin mes	92 50	92 25	- 0 25
Fin próximo	92 50	92 25	- 0 25
Tesoro			
Ob. 5 0/0 a/ Aduan.			
Id. hasta 10.000 pts.	103 10	103 10	0
Ultramar			
Billetes Cuba 1886			
Id. hasta 10.000 pts.	84 55	84 60	+ 0 05
Billetes Cuba 1890			
Id. hasta 10.000 pts.	70 55	70 30	- 0 25
Ob. Filipinas 3 0/0			
Id. hasta 10.000 pts.	73 40	73 40	0
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del Ayunt.º Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés			
Id. por rescatos, 4 0/0 de 500 pts. 1 á 47.200 id. para pago de proporciones en el interior, 5 0/0 500 pts.	72 00	72 00	0
Banco y Sociedades			
Acciones B. España	500 50	501 00	+ 0 50
Id. B. Hipotecario	183 00	183 00	0
Cédulas id. 5 0/0	104 30	104 30	0
Cédulas id. 4 0/0	101 80	101 90	+ 0 10
Obig. id. 5 0/0	208 50	208 50	0
Banco Castilla	382 00	382 50	+ 0 50
A. C. de Tabacos	118 60	118 60	0
Soc. Elect. Chambe	86 05	86 05	0
Norte Espa. 1.ª serie	86 05	86 05	0
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 36'10 por 100 beneficio papel			
A 3 dias vista, idem, 00'00.			

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 00'00 pta. A 3 dias vista, idem, 34'16. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Paris 23 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 71'92. Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 70'75 dinero.—Fin próximo, 70'90 dinero.—Barcelona, fin mes, 70'72.—Paris, 4 por 100 exterior, 72'00.
Bolsa de Barcelona
Barcelona 28 (17'5 tarde). Interior, 4 por 100, 70'70.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 92'30.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 84'75.—Nuevas, 70'50.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 75'87.—Alicantes, 76'45.—Francia, 51'75.—Orense, 21'55.—Arnés.
(De la Agencia Fabra)
Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'92 y 72'05.—3 por 100 francés, 191'95.
Londres 28.—Exterior español, 71'25.

CULTOS

Santo de mañana.—San Francisco de Sales, Obispo y fundador de la Orden de la Visitación; San Valero, Obispo y San Mauro, mártir.
Se gana el Júpileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (calle de San Bernardo), donde se celebrará fiesta á San Francisco de Sales: á las diez habrá misa solemne en la que predicará el excelentísimo Sr. Obispo de Sión, y por la tarde, á las cuatro y media, completas y reserva.
En las Salesas (Chamberí), se celebrará también solemne fiesta á San Francisco de Sales, predicando en la misa el P. Mendis. Todas las tardes de la octava se manifestará el Santísimo á las cuatro, se cantarán completas y se hará solemne reserva.
En las misas de la Sagrada Corazón de Jesús (Barquillo, 11), idem. A las ocho celebrará misa de Comunión el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, después del rosario, predicará el Sr. Belda.
En Jesús continúa la novena á la Sagrada Familia, celebrándose misa solemne á las diez, y por la tarde estación, rosario y sermón que dirá el Sr. González Reyes.
En la parroquia de Santos Justo y Pastor principia la novena á la Purificación de Nuestra Señora: á las diez y media habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Martín Sánchez, y por la tarde será orador el Sr. González Reyes.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—50 de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—El barbero de Sevilla.
ESPAÑOL.—No hay función.
El miércoles, Electra (estreno).
COMEDIA.—A las 8 1/2.—El vitriolo.—Lo cursi.
PARISH.—122 de abono.—T. par.—A las 9.—Covadonga.
Butaca con entrada, 3 ptas.
Entrada general, 50 céntimos.
ZARZUELA.—Moda.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—Los estudiantes.—A las 11.—El joven Telémaco.—A las 12.—La Tempranica.
LATA.—A las 8 1/2.—Condición humana.—A las 9 1/2.—El añañor.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Modas.
APOLO.—A las 8 3/4.—El galope de los siglos.—A las 9 3/4.—El barquillero.—A las 10 3/4.—Fotografías animadas.—A las 12.—El trabuco.
ESLAVA.—A las 8 3/4.—El fondo del baul.—A las 9 3/4.—La maestra.—A las 11.—Sandias y melones.—A las 12.—Polvorilla.
CÓMIC.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El maestro de obras.—A las 9 3/4.—La Mari-Juana.—A las 10 3/4.—La golfemia.—A las 12.—El juicio oral.

IMPRESA DE EL CORREO

una puerta de una patada, cuando no había más que descubrir la llave para abrirla; que en vez de partir un pavo, una gallina ó cualquiera ave, come lo hace un hombre de buena educación, la destrozaba con las manos y la boca, y que en lugar de destapar una botella, le rompía el cuello.

Muchas cosas hay en la cabeza del viejo Noll Brey, y en ciertas materias podemos asegurar que sabe más que todos los individuos de la sociedad frenológica; verdad es que éstos no saben nada. Mas Bishop está vez no echó abajo la puerta, sino que tiró con fuerza de un botón de cristal que había fijo sobre el terciopelo de la pared, y se corrió por dentro de ella una puerta pequeña, que descubrió un espacio oscuro, por donde salió una bocanada de aire húmedo, y con una grosera alegría dijo á Stephen:

—Tomáos la molestia de entrar.

Ya no era tiempo de dudar para el médico, porque su inquietud pasando por todos los grados, desde el temor al deseo, se había convertido en aturdimiento, y así es que entró resueltamente; pero Bishop, deteniéndolo con aspereza y empujándolo hacia atrás, le dijo:

—Deteneos, señor, y perdonad mis maneras, porque me parece que es mejor empujar á un hombre que dejarle romperse la cabeza. Cuando es dije que entrarais, debí decir que bajáseis, porque aquí no hay más que un pozo de 20 pies de profundidad y una escala... Permittedme ir delante.

Bishop entró y puso el pié en la escala, vuelto de espaldas, siguiéndolo Stephen y murmurando mientras bajaban:

—Nada temáis, señor Mac-Nab, la escala es buena y la valteréis á subir... No han pedido hacer otro tanto todos los que la han bajado... Esta es la escala de la ciencia, ¡por vida mía! Conserva todo el

sabio polvo de las botas del colegio real... ¡Ah, caballero! habéis venido en muy buena ocasión, porque anoche se pasó revista á los cementerios del Este y de Southwark, y la exposicion es completa.

Antes de acabar de bajar le preguntó Stephen:

—¿No tenéis más cadáveres que exhumados?

—¡Eh, eh!—contestó Bishop con la afectación propia de un mercader.—Ni digo que sí, ni digo que no: ahora lo veréis. La cosa vale la pena, no obstante que confieso que me dan más mérito del que tengo; lo mismo que sucede con todas las personas de talento, que les achacan cuanto bueno se dice en veinte leguas á la redonda.

No puede matarse un gato de noche en las calles de Londres sin que me hagan el honor de colgármelo á mi... «Ha sido Bishop, dicen, Bishop el burker...» A buen seguro que ni Grey, ni Melbourne, ni Holland el sobrino de Foy, ni Stanley, ni Peel, ni Graham el necio conformista, ni Althorp, ni John Russell, ¡qué gran demonio es!, ni aun el viejo, sean tan conocidos como yo... Esto es positivo, señor Mac-Nab... Y para mí no hay diferencia entre la fama que puedan tener dos personas.

¡Ah, ah! cuesta mucho adquirir reputación: ya lo experimentaréis en vuestra facultad; pero una vez adquirida, no hay más que dejarse ir, pues no sabe uno qué hacer con ella... Bishop por acá... Bishop por allá... ¡Ah, ah, Bishop! ¡Sólo el Bu puede tener tanta nombradía!

Bishop se reía con todas sus fuerzas y hacia temblar la escala con su siniestra alegría. En seguida añadió con más seriedad:

—Ahora bien, señor Mac-Nab; todas estas son simplezas, se mata únicamente cuando es preciso... y á no ser así, sería

—Id á comer y beber—añadió Stephen, poniéndole en la mano un soberano y una de sus tarjetas—compradme ropa á la niña... y venid en seguida á verme.

Donnor no le dió gracias, porque conocía muy bien á Londres para figurarse que aquello fuera pura generosidad, y mirando á Stephen á la cara con desconfianza, le dijo:

—Vuestro honor, falta una libra y cinco chelines.

No es posible que un hombre en la situación en que se hallaba Stephen, se ocupe por mucho tiempo de la desgracia ajena, y así fué que le replicó secamente, despidiéndolo con una seña:

—Si me podéis servir, os pagaré; sino podéis, os socorreré. Ides, Donnor, y volved hoy mismo á buscarme en Corahill.

Donnor aturrido, porque no podía concebir que pudiera ganar dinero más que vendiéndose, y abatido con la idea de la muerte, se fué sin darle gracias, y diciéndole únicamente:

—Voy á hacer cuanto pueda por mi niña.

Stephen tocó la campanilla, y abierta la puerta, le introdujo un criado con librea encarnada en una sala bastante decente, adornada con muchas malas estampas, que representaban cacerías, escenas de pugilato y asaltos de florete, y sobre las mesas, con tapetes, manoplas, látigos, pipes y muchos números del periódico *The Grog*, papel semanal ilustrado que contiene todos los hechos brillantes de caza, pesca, juego, pugilato ó escentricidad. Stephen preguntó por mister Bishop.

—El señor está en su gabinete—contestó el lacayo:—si gustais decirme quién sois, le pasaré recado.
—Me llamo Stephen Mac-Nab—dijo éste.
El criado entró y volvió á poco tiempo diciendo:

—El señor recibe: podéis pasar adelante.

Stephen, en efecto, subió al primer piso, y se encontró en el gabinete de Mr. Bishop.

En la primera parte de esta historia describimos á este personaje cuando referimos el memorable duelo entre Tom Turnbull y Mich, el cuñado del pequeño Snail; y por lo tanto no reproduciremos aquí su poco seductor retrato, sino indicaremos únicamente algunas circunstancias olvidadas ó variadas. Bishop, el burker, estaba con una gran bata de seda de varios colores, un gorro escocés de color de grana en la cabeza, y repantigado en un sofá forrado de terciopelo, arrimado á la pared, colgada también de lo mismo So'a, sillones, tapices y las cortinas de las ventanas, todo era de color carmesí, el cual prestaba á la cara de Bishop un carácter apoplético que horrorizaba. Junto al sofá había echado sobre la alfombra un gran perro de Escocia de color rojizo, cuyos ojos, con el reflejo de la luz de tan extraño gabinete, tenían un esmalte verdaderamente diabólico. Bishop era también un *eccentrico* en su género, y este adorno era todo invención suya: fumaba en una larga pipa turca cuyo cubo descansaba en el suelo, y enviaba al cielo raso columnas de vapor púrpuro.

Stephen, al entrar, se deslumbró por el desusado color de todos los objetos, y lo primero que pudo distinguir fué el ojo encendido del perro que gruñó, centelleándole las pupilas y en seguida el perfil de una cara de dogo, con un gorro de terciopelo en la cabeza, que era la del burker, á quien se dirigió.

—¡Oh! ¡oh!—dijo Bishop sin variar de postura—¿vos sois Mac-Nab?... No os conozco... ¿Qué me queréis?
—Pues yo os conozco, y deseo ver los

